

Consorzio Intercomunale Servizi Socio Assistenziali Biella

Allegato alla DD 190 del 23.05.2023

PROCEDURA NEGOZIATA SOTTO SOGLIA AI SENSI DELL'ART. 1, COMMA 2, DELLA LEGGE 120/2020 E S.M.I., RISERVATA A COOPERATIVE SOCIALI DI TIPO B E LORO CONSORZI IL CUI SCOPO PRINCIPALE SIA L'INTEGRAZIONE SOCIALE E PROFESSIONALE DELLE PERSONE CON DISABILITÀ O SVANTAGGIATE DI CUI ALL'ART. 112 DEL DLGS. 50/2016, PER L'AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI PULIZIA E SANIFICAZIONE DEI LOCALI CONSORTILI PER UN PERIODO 24 MESI CIG 9840207BB1

CAPITOLATO SPECIALE

Sommario

PREMESSA – RELAZIONE TECNICO-ILLUSTRATIVA	3
PARTE I – DISPOSIZIONI GENERALI	4
ART. 1 – OGGETTO	4
ART. 2 – IMPORTO STIMATO A BASE DI GARA	5
ART.4 OPZIONI DI MODIFICA, RINNOVO, PROROGA DEL CONTRATTO E REVISION	
DEI PREZZI	
4.1 Proroga	
4.2 Opzioni, rinnovi e modifiche	
L'affidamento potrà essere rinnovato, per analogo periodo ai sensi dell'art. 106, comma 1 a), del D.lgs. 50/2016.	
PARTE II	6
SPECIFICHE TECNICHE PER LO SVOLGIMENTO DEI SERVIZI	6
ART.5 DIMENSIONAMENTO E CARATTERISTICHE DEL SERVIZIO	6
ART. 6 - MATERIALE D'USO E ATTREZZATURE	8
ART. 7 - ORARI DI ESPLETAMENTO DEL SERVIZIO	8
ART.8 SERVIZI DA EVADERSI SU RICHIESTA COME DA TARIFFARIO OFFERTO E NRICOMPRESI NEL CANONE	
ART. 9 – SCIOPERO	9
PARTE III ONERI OBBLIGHI RESPONSABILITA'	9
ART. 10 – ONERI A CARICO DELL'AGGIUDICATARIO E DEL PERSONALE ADDETTO)9
ART. 11 - RESPONSABILITÀ DELL'APPALTATORE VERSO IL PROPRIO PERSONALE	E11
PARTE IV - CONTROLLI RESPONSABILITA' PENALI CONTRATTUALI	12
ART. 13 – CONTROLLI E VERIFICHE	12
ART.14 INADEMPIENZE E PENALITA'	12
ART. 15 CLAUSOLA RISOLUTIVA ESPRESSA	12
ART.16 ESECUZIONE IN DANNO	13
ART.17 POLIZZA DI RESPONSABILITA' CIVILE E CLAUSOLA DI MANLEVA	13
PARTE V - GESTIONE DELLA FASE ESECUTIVA DEL CONTRATTO	13
ART.18 MODALITÀ DI PAGAMENTO	13
PARTE VI - DISPOSIZIONI FINALI	14
ART.19 CONTROVERSIE	14
ART. 20 DOMICILIO DIGITALE DELL'APPALTATORE	14
ART.21 INEFFICACIA DI CLAUSOLE AGGIUNTIVE	14
ART.22 RECESSO DAL CONTRATTO	14
ART.23 RINVIO	14
ART.24 TRATTAMENTO DATI PERSONALI E RISERVATEZZA	15
ART. 25 NOMINA RESPONSABILE ESTERNO DEL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI PER LO SVOLGIMENTO DEL SERVIZIO	16
ART.26 PROTOCOLLO DI LEGALITA' – PATTO DI INTEGRITA'	

PREMESSA – RELAZIONE TECNICO-ILLUSTRATIVA

L'appalto, di cui all'oggetto, attivato dal Consorzio I.R.I.S. è inerente i locali sotto specificati:

TABELLA A)

SEDE o PRESIDIO	SUPERFICIE MQ.
Sede Uffici Amministrativi Consorzio Via Repubblica n. 22B a Biella	1300
Servizi per la Famiglia siti in Via Caraccio 2- Biella	275
Sede Consultorio - Azienda Sanitaria Locale BI - siti in Via Caraccio 2 Biella	100
Sede FiloArianna e Sportello Unico Socio-Sanitario - sita in via B.Bona n.20 Biella - PER 12 MESI -	50
Sede Servizi Sociali Territoriali Valle Elvo – sita in via Tealdi n. 20 a Zubiena	125
Sede Servizi Sociali Territoriali di Andorno Micca - sita in via B. Galliari n. 50 Andorno Micca	150
Sede Servizi Sociali Territoriali di Candelo – sita in Via F. Bianco n.48 a Candelo	105
Sede Servizi Sociali Territoriali di Cavaglià- sita in Via Rondolino, n. 6 a Cavaglià	180
Sede Servizi Sociali Territoriali di Gaglianico – sita in via Gramsci n. 55 a Sandigliano	55
Sede Servizi Sociali Occhieppo Superiore – sita in via martiri della Libertà,29	50
TOTALE MQ	2.390

Nell'ambito di questo contesto il Consorzio intende procedere – con la presente gara – all'affidamento in appalto, dei Servizi di pulizia.

Gli obiettivi caratterizzanti il servizio – oggetto del presente appalto – possono essere così riassunti:

- elevata qualità delle prestazioni;
- particolare attenzione agli utenti e fruitori dei locali oggetto del servizio;
- esecuzione del servizio anche mediante l'inserimento lavorativo di persone svantaggiate, ai sensi dell'art. 112 del codice dei contratti pubblici (d.lgs. n. 50/2016) nella misura almeno pari a il 30% delle risorse umane impiegate nell'esecuzione del servizio

PARTE I – DISPOSIZIONI GENERALI

ART. 1 - OGGETTO

L'appalto ha per oggetto l'affidamento del servizio di pulizia delle sedi elencate in premessa alla Tabella A)

Il servizio dovrà svolgersi secondo quanto dettagliato nella seguente tabella B, e negli articoli che seguono, tenendo conto inoltre delle vigenti disposizioni in materia di igiene, sanità e sicurezza, nonché degli accordi sindacali

TABELLA B)

Sede	-A- pulizie ordinarie Monte ore annuo calcolato su 52 settimane	-B- pulizie semestrali Monte ore annuo	-C- pulizie urgenti a richiesta Monte ore annuo presunto	monte ore annuo complessivo (A+-B-+-C-)
Via Repubblica 22B-	468	24	6	498
Biella	(9 ore settimanali)	(12 ore a semestre)		
Via Caraccio Asl-	312	16	3	330
Biella	(6 ore settimanali)	(8 ore a semestre)		
Via Caraccio - Servizi	260	20	3	282
per la Famiglia - Biella	(5 ore settimanali)	(10 ore a semestre)		
Sede Sociale	156	14	3	172
Territoriale - Valle Elvo-Zubiena	(3 ore settimanali)	(7 ore a semestre)		
Sede Sociale	208	8	2	218
Territoriale - Cavaglià	(4 ore settimanali)	(4 ore a semestre)		
Sede FiloArianna e	104	10	1	115
SUSS	(2 ore settimanali)	5 ore a semestre)		
Biella				
Sede Sociale	156	14	2	172
Territoriale - Andorno	(3 ore settimanali)	(7 ore a semestre)		
Sede Sociale	156	10	2	168
Territoriale - Candelo	(3 ore settimanali)	(5 ore a semestre)		
Sede Sociale	104	8	1	
Territoriale -	(2 ore settimanali)	(4 ore a semestre)		113
Gaglianico				
Sede Sociale	104	8	1	113
Territoriale di	(2 ore settimanali)	(4 ore a semestre)		
Occhieppo Superiore				
	2184			
TOTALE ORE AFFIDAMENTO 24 MESI				4253
(Sede Filo D'Arianna				
-via Belletti Bona per 12 MESI)				

ART. 2 – IMPORTO STIMATO A BASE DI GARA

- 1. L'importo stimato a base di gara è comprensivo del costo del personale impiegato, della dotazione strumentale e della fornitura dei prodotti di consumo necessari per lo svolgimento del Servizio, nonché ogni altro onere inerente le attività/prestazioni oggetto dell'appalto.
- 2. Per l'intero periodo le ore lavorative presunte saranno di circa 4253.
- 3. Il valore presunto per l'appalto, riferito alla durata dello stesso (24 mesi), è pari ad €.75.278,00 IVA esclusa, ferme restando le possibilità di rinnovo e modifiche gestionali e di budget di cui al successivo art.4.
- 4. Il valore è calcolato sulla base di un costo orario per la prestazione del servizio di euro 17,70 oltre iva comprensivo degli **oneri della sicurezza pari a € 2.160,00** oltre IVA (tali oneri, da indicarsi in sede di offerta non sono assoggettabili a ribasso, ai sensi dell'art. 23, comma 16, del d.lgs. 50/2016. Il dettaglio di tali oneri si trova specificato nei DUVRI inerenti i servizi oggetto del presente appalto allegato parte integrante del presente capitolato speciale), di ogni altro costo di gestione e dei **costi della manodopera stimati in €.16,00 oltre IVA.**
- 5. L'appalto è stipulato "a misura" per cui l'appaltatore sarà remunerato in ragione delle ore effettivamente svolte in esecuzione del contratto.
- 6. Nessun altro compenso spetterà all'aggiudicatario per il servizio oggetto del presente appalto. Pertanto il concorrente, nel formulare l'offerta, dichiara di aver tenuto conto e di assumere in carico tutti gli oneri necessari per lo svolgimento del servizio, anche se questi ultimi non risultano specificatamente indicati nel presente capitolato

ART. 3 - DURATA DELL'APPALTO

L'appalto ha durata di 24 mesi a decorrere dalla data di stipulazione del contratto ovvero dalla data del verbale di avvio di servizio, se anteriore.

ART.4 OPZIONI DI MODIFICA, RINNOVO, PROROGA DEL CONTRATTO E REVISIONE DEI PREZZI

4.1 Proroga

La durata del contratto è prorogata per il tempo strettamente necessario alla conclusione delle procedure necessarie per l'individuazione di un nuovo contraente. In tal caso il contraente è tenuto all'esecuzione delle prestazioni previste nel contratto agli stessi prezzi, patti e condizioni o più favorevoli per la stazione appaltante.

4.2 Opzioni, rinnovi e modifiche

L'affidamento potrà essere rinnovato, per analogo periodo ai sensi dell'art. 106, comma 1 lett. a), del D.lgs. 50/2016.

Qualora il Consorzio ne ravvisi la necessita, può chiedere all'impresa aggiudicataria una variazione in aumento delle prestazioni fino a concorrenza del 50% dell'importo del contratto, agli stessi patti, prezzi e condizioni del contratto originario previa sottoscrizione di un atto di sottomissione ove ecceda un 1/5 del medesimo.

All'Appaltatore potranno, altresì, essere affidati i servizi di cui all'art. 8 del Capitolato.

La Stazione Appaltante si riserva di poter modificare gli indirizzi di espletamento del Servizio nel caso di trasferimento di una o più sedi territoriali.

Nel caso di dismissione di una o più sedi territoriali che comporti una variazione del contratto in diminuzione oltre 1/5 del medesimo, la Stazione Appaltante si riserva di rimodulare le ore eccedenti ripartendole tra le sedi secondo esigenze e modalità da concordare.

Per le modifiche del contratto durante il periodo di efficacia troveranno anche applicazione le disposizioni dell'art. 106 del Codice dei Contratti

4.3 Revisione dei prezzi

Ai sensi dell'art. 29 del d.l. n. 4/2022 e s.m.i è ammessa la revisione prezzi ove, successivamente alla presentazione dell'offerta, intervengano eventi oggettivi, tali da rendere eccessivamente onerosa la prestazione dell'Appaltatore.

In particolare, si considera eccessivamente oneroso l'incremento del costo del servizio superiore al cinque per cento dell'importo complessivo, quale risultante dall'offerta formulata in sede di partecipazione alla gara.

Per tale eventualità la revisione è riconosciuta nel limite massimo della variazione dell'80%, eccedente la soglia del cinque per cento, nell'ambito delle risorse disponibili. Ai fini della revisione prezzi dovrà farsi riferimento agli indici di costo per la produzione dell'industria e dei servizi nonché delle retribuzioni contrattuali orarie, elaborati dall'ISTAT ovvero, in mancanza, agli indici dei prezzi al consumo, elaborati dall'ISTAT, esclusi i tabacchi. (FOI)

La richiesta di variazione dovrà essere motivata e debitamente documentata dall'appaltatore con indicazione analitica della correlativa richiesta.

PARTF II

SPECIFICHE TECNICHE PER LO SVOLGIMENTO DEI SERVIZI

ART.5 DIMENSIONAMENTO E CARATTERISTICHE DEL SERVIZIO

- 1. Per attività di pulizia si intendono tutte quelle attività che riguardano il complesso di procedimenti e operazioni atti a rimuovere polveri, materiale non desiderato o sporcizia da superfici, oggetti, ambienti confinati ed aree di pertinenza;
- 2. Tali operazioni sono finalizzate a garantire le migliori condizioni igienico sanitarie degli ambienti di lavoro assicurando il massimo comfort agli operatori e agli utenti all'interno dei diversi servizi;
- 3. Il servizio, pertanto, in esecuzione alle prescrizioni del presente capitolato si estrinseca in giorni e frequenza da stabilire con il Consorzio per ogni Sede all'interno del monte ore di cui alla TABELLA B) e con le modalità di seguito indicate:

Caratteristiche del Servizio

A) PULIZIE ORDINARIE

A.1 Pulizia ordinaria che dovrà essere eseguita per ogni giorno di Servizio stabilito per ogni Sede

- Areazione ambienti;
- Svuotamento in appositi contenitori, pulizia con panno umido e riordino di cestini portacarte e cestini portarifiuti con fornitura e posizionamento sacchetti;
- trasporto dei rifiuti in appositi contenitori;
- scopatura dei pavimenti;
- lavaggio pavimenti degli ingressi e delle zone comuni;
- pulizia e disinfezione dei lavabi ed altri elementi igienici, del w.c. e dei pavimenti dei bagni;
- rifornimento del materiale (salviette e carta igienica) e dei prodotti nei servizi igienici.

A.2 Pulizie ordinarie specifiche per Ambulatori del Consultorio ASLBI per ogni giorno di Servizio stabilito, oltre a quanto declinato al punto A.1

- Sanificazione arredi composta dalle seguenti operazioni:
 - ✓ asportazione del sacchetto in plastica contenente i rifiuti dal contenitore dei rifiuti e posizionamento di un nuovo sacchetto nel contenitore;
 - ✓ detersione di lettini visita, tavoli, sedie, scrivanie ed altri arredi presenti, suppellettili, davanzale interno, termosifone/termoconvettore, citofoni e telefoni, corrimano, interruttori, maniglie ed area circostante di porte, sportelli, ante e finestre.
- Sanificazione area lavabo composta dalle seguenti operazioni:
 - ✓ detersione della zona lavabo (specchio e lampade, distributori sapone e salviette, rubinetterie, pareti circostanti, superfici interne, esterne e sottostanti dei sanitari);
 - ✓ Scopatura ad umido e detersione della pavimentazione;
- Sanificazione servizi igienici composta dalle seguenti operazioni:
 - ✓ asportazione del sacchetto in plastica contenente i rifiuti dal contenitore dei rifiuti e posizionamento di un nuovo sacchetto nel contenitore;
 - ✓ detersione e disinfezione della zona wc e bidet (rubinetterie, pulsanti, distributore carta igienica, piastrellato circostante, scovoli, superfici interne, esterne e sottostanti dei sanitari);
 - ✓ detersione e disinfezione della zona lavabo (specchio e lampade, distributore sapone e salviette, rubinetterie, pareti circostanti, superfici interne, esterne e sottostanti dei sanitari);
 - ✓ detersione e disinfezione arredi (interruttori, corrimano, davanzale interno termoconvettore/termosifone, maniglie ed area circostante di porte, ante e finestre);
 - ✓ Distribuzione e reintegro del materiale igienico di consumo (carta igienica, sapone liquido, salviette in carta) negli appositi contenitori.
 - ✓ Detersione e disinfezione della pavimentazione;
- lavaggio e disinfezione pavimenti di tutti gli uffici/ambulatori e della sala d'attesa

A.3 Pulizia ordinaria che dovrà essere eseguita ogni settimana per ogni Sede:

- spolveratura ad umido di: armadi, davanzali, scaffali, stipiti delle porte ed elementi di riscaldamento;
- spolveratura ad umido e disinfezione di maniglie, scrivanie, tavoli, sedie, lampade da tavolo e telefoni:
- lavaggio dei restanti pavimenti non indicati al punto precedente;
- eliminazione delle ragnatele in ogni sito;
- pulizia delle pareti piastrellate dei bagni, dei servizi e simili;
- eliminazione delle impronte sui cristalli, vetri, specchi;
- asportazione della polvere, dei residui e delle incrostazioni da stuoini, pedane e simili;

A.4 Pulizia ordinaria che dovrà essere eseguita a cadenza mensile per ogni Sede

Pulizia di terrazzi, balconi e scale esterne e rimozione di tutti i residui dagli stessi.

B) PULIZIE SEMESTRALI -

Pulizia che dovrà essere eseguita a cadenza semestrale per ogni Sede:

- pulizia di tutti gli apparecchi di illuminazione sia fissi che mobili, nonché di targhe e targhette;
- pulizia di tutti i vetri interni ed esterni e delle finestre;
- pulizia di persiane, di tende e veneziane;

C) PULIZIE URGENTI A RICHIESTA

Pulizia che dovrà essere eseguita su espressa ordinazione del Direttore del Consorzio o da suo delegato:

Interventi di pulizia su superfici oggetto di interventi edilizi o oggetto di fatti imprevedibili, che richiedano interventi urgenti di rimozione di materiali di varia natura, al fine di conservare il decoro e l'igiene degli ambienti.

Fermo restando il monte ore complessivo per ogni singolo servizio, come indicato all'art .1 Tabella B) del presente capitolato, la definizione giornaliera delle ore sarà convenuta con la Ditta aggiudicataria in relazione alle esigenze dei servizi svolti nei locali ed interferenti con l'attività di pulizia.

ART. 6 - MATERIALE D'USO E ATTREZZATURE

- 1. I materiali impiegati devono essere rispondenti alla normativa vigente e, in particolare, ai requisiti fissati D.M. 29 gennaio 2021, così come integrato con D.M. 24 settembre 2021.
- 2. Ogni operatore, in ogni sede dovrà disporre di un carrello combinato per lavaggio, munito di attrezzi e di materiali omologati a norma di legge, diversificati per ogni uso specifico, nonché delle, eventuali macchine utili ai fini dell'espletamento del Servizio di cui trattasi.
- 3. Dopo l'uso il materiale deve essere accuratamente lavato ed asciugato.
- 4. Non devono essere utilizzati bottiglie o barattoli o fustini anonimi, privi delle necessarie indicazioni o diciture.
- 5. I detergenti ed i disinfettanti devono essere usati ad esatta concentrazione e devono essere preparati al momento dell'uso ("di fresco").
- 6. In nessun caso, per pavimenti, zoccoli, battiscopa, pareti e loro rivestimenti, infissi e serramenti, oggetti in rame e sue leghe (ottone e bronzo) vanno usati prodotti o mezzi che possano produrre sugli stessi aggressioni chimiche o fisiche. E' inoltre, vietato utilizzare segatura del legno e piumini di origine animale (tranne per l'uso esclusivo di spolveratura a secco di opere artistiche e comunque su richiesta specifica della stazione appaltante).
- 7. Gli attrezzi e le macchine utilizzati nell'espletamento del servizio dovranno essere conformi alle norme di legge, mantenuti in perfetto stato, dotati di tutti quegli accorgimenti ed accessori atti a proteggere e salvaguardare l'operatore e i terzi da eventuali infortuni. L'appaltatore è responsabile della custodia di tutte le attrezzature. Il Consorzio non sarà responsabile nel caso di eventuali danni o furti degli attrezzi e delle macchine. Qualora nelle sedi e presidi in cui deve essere svolto il servizio non siano disponibili idonei spazi per il loro deposito, l'appaltatore dovrà provvedervi in proprio.

ART. 7 - ORARI DI ESPLETAMENTO DEL SERVIZIO

Il servizio dovrà essere svolto in orari preventivamente concordati con i Responsabili dei Servizi interessati, preferibilmente in ore serali e, comunque, sempre in modo da non interferire con il normale svolgimento delle attività previste nei diversi locali.

ART.8 SERVIZI DA EVADERSI SU RICHIESTA COME DA TARIFFARIO OFFERTO E NON RICOMPRESI NEL CANONE

- 1. Saranno eventualmente oggetto di separato affidamento ed esclusivamente sulla base delle esigenze che si manifesteranno, interventi concordati tra le parti attraverso comunicazioni scritte (quali ed esempio facchinaggio, trasporto/smaltimento materiale ecc.) ai quali verrà applicata la medesima tariffa oraria di aggiudicazione del Servizio di pulizie.
- 2. Tali prestazioni escluse dall' importo calcolato a base di gara saranno oggetto di volta in volta di specifico provvedimento di affidamento e liquidate con fatturazione separata

ART. 9 – SCIOPERO

- 1. In caso di sciopero del personale, l'Appaltatore -fermo restando l'obbligo di rispettare e far rispettare dai propri dipendenti le disposizioni di cui alla legge 12/6/1990, n. 146 sull'esercizio del diritto di sciopero nei servizi pubblici essenziali- è tenuto a darne comunicazione preventiva e tempestiva alla Stazione Appaltante ed è obbligato a garantire il funzionamento dei servizi essenziali del Consorzio.
- 2. Qualora nel corso del contratto si verifichino scioperi che impediscano l'espletamento del servizio, l'appaltatore dovrà stornare dalla relativa fattura le somme corrispondenti al servizio non svolto per ogni giorno lavorativo. In caso di inosservanza il Consorzio provvederà ad effettuare la decurtazione dalla prima liquidazione mensile.

PARTE III ONERI OBBLIGHI RESPONSABILITA'

ART. 10 – ONERI A CARICO DELL'AGGIUDICATARIO E DEL PERSONALE ADDETTO

- 1. Il Servizio comporta l'impiego giornaliero di personale in numero e per il tempo necessario, sufficiente a garantire l'espletamento di tutte le operazioni previste nel presente appalto.
- 2. Per lo svolgimento del Servizio l'affidatario dovrà avvalersi di personale secondo le disposizioni, le caratteristiche, le modalità e le percentuali previste dall'art. 112 del d.lgs. 50/2016 e s.m.i. che dovrà possedere i prescritti requisiti di igiene e sanità e dovrà essere di provata capacità, onestà e moralità.
- 3. La Cooperativa nell'ambito dei fini tutelati dal predetto art. 112 del codice dei contratti dovrà favorire l'inserimento nella propria attività lavorativa di persone eventualmente segnalate dai Servizi Sociali del Consorzio;
- 4. Tutto il personale adibito al Servizio in oggetto dovrà essere dipendente dell'appaltatore. L'assunzione di socio lavoratore, nel caso in cui l'appaltatore sia una cooperativa, costituisce una mera facoltà, rimessa alla scelta del lavoratore medesimo.
- 5. Ogni lavoratore dovrà essere dotato di un cartellino individuale e "non cedibile" contraddistinto con le generalità del lavoratore e la denominazione del titolare che dovrà essere conservato a cura del lavoratore.
- 6. Prima dell'inizio del servizio, l'appaltatore dovrà comunicare al direttore dell'esecuzione del contratto l'elenco nominativo del personale adibito al servizio stesso con i rispettivi dati anagrafici (compresa una copia fotostatica di un documento di identità personale per ognuno di essi), la sede alla quale ogni lavoratore è assegnato, nonché il nominativo del Responsabile del servizio di prevenzione e protezione ai sensi del D.Lgs. 81/2008 e s.m.i. nonché del medico competente, fermo restando che lo stesso personale non deve avere a proprio carico procedimenti penali o condanne che lo rendano incompatibile con i rapporti con la Pubblica Amministrazione.
- 7. Tale elenco con la relativa documentazione dovrà essere aggiornato con i nuovi inserimenti di personale, anche per sostituzione temporanea di altro personale per malattia, infortunio, ferie e maternità, entro 3 giorni dal verificarsi delle variazioni.
- 8. L'appaltatore dovrà assicurarsi che i propri dipendenti si attengano scrupolosamente alle disposizioni loro impartite e mantengano, durante la permanenza nei locali degli uffici, un contegno irreprensibile sia nei confronti del personale dell'Ente che degli utenti. L'appaltatore si impegna a richiamare, irrogare sanzioni disciplinari e se del caso sostituire i dipendenti che non osservassero una condotta irreprensibile. La Stazione Appaltante si riserva in qualsiasi momento ed a suo insindacabile giudizio, di non accettare il personale non gradito, indicandone i motivi all'appaltatore, che avrà l'obbligo di sostituire il personale contestato entro tre giorni dal ricevimento della richiesta.
- 9. L'allontanamento dal Servizio di personale per trasferimento o per cessazione dal lavoro dovrà essere comunicato al Consorzio entro tre giorni.

- 10. L'appaltatore dovrà osservare le disposizioni in materia di sicurezza sul lavoro dettate dal D.Lgs. 81/2008, nonché le norme in materia di igiene del lavoro. L'affidatario dovrà dotare il personale di indumenti appositi e di mezzi di protezione atti a garantire la massima sicurezza in relazione ai lavori svolti e dovrà adottare tutti i procedimenti e le cautele atte a garantire l'incolumità sia delle persone addette che dei terzi.
- 11. L'appaltatore, prima di dare concreto inizio al contratto è tenuto a:
 - nominare, un proprio rappresentante, munito di ampia delega a trattare in merito a qualsiasi
 controversia che possa insorgere in tema di esecuzione degli adempimenti previsti dal
 contratto. Al rappresentante della Cooperativa il Consorzio, in tema di esecuzione degli
 adempimenti previsti nel presente contratto, può rivolgere qualsiasi richiesta allorché ravvisi
 a proprio giudizio la necessità e l'opportunità di un immediato intervento;
 - sottoscrivere per accettazione, previa verifica dei luoghi, ai sensi di quanto previsto dall'art. 26 del D.Lgs. 81/2008, il D.U.V.R.I. al fine di valutare, eliminare e ove ciò non è possibile ridurre al minimo i rischi da interferenze; tale documento sarà allegato al contratto.
 - Fornire i piani individuali di inserimento dei lavoratori svantaggiati correlati alle prestazioni lavorative assegnate;
- 12. L'appaltatore dovrà garantire che tutto il personale addetto alla commessa sia stato adeguatamente formato ai sensi di quanto previsto dal D.Lgs. 81/08, e che, nelle iniziative di formazione attuate ai sensi del citato D.Lgs., siano trattati anche i seguenti argomenti:
 - Corrette modalità di uso in relazione al dosaggio dei prodotti di pulizia.
 - Precauzioni d'uso (divieto di mescolare, come manipolare il prodotto, come intervenire in caso di sversamenti o di contatti accidentali, come leggere le schede di sicurezza).
 - Differenze tra disinfezione e lavaggio.
 - Modalità di conservazione dei prodotti.
 - Caratteristiche dei prodotti per la pulizia a minori impatti ambientali e dei prodotti ausiliari "ecologici", le etichette, incluse quelle ecologiche, dei prodotti detergenti e disinfettanti per le pulizie.
- 13. Sono comunque a carico dell'appaltatore tutte le opere e le provviste necessarie, anche se solo strumentali, per assicurare il perfetto e pieno risultato atteso con il presente contratto, il quale deve intendersi compreso nel prezzo offerto in sede di gara, con la sola eccezione delle spese per l'acqua e per l'energia elettrica che faranno carico invece alla Stazione Appaltante.
- 14. Il Servizio non potrà mai essere interrotto. L'appaltatore dovrà organizzarsi al fine di sopperire alle carenze dovute, alle assenze degli operatori per malattia, ferie o altro evento.
- 15. L'appaltatore dovrà osservare nei riguardi dei dipendenti e/o collaboratori, impiegati nell'esecuzione dei servizi oggetto di appalto, tutte le leggi, i regolamenti e le disposizioni normative in materia di rapporto di lavoro, di previdenza ed assistenza sociale e di sicurezza ed igiene del lavoro. L'impresa si obbliga, altresì, a continuare ad applicare il suindicato Contratto Collettivo anche dopo la scadenza e fino alla sua sostituzione.
- 16. Il personale è tenuto a mantenere il segreto d'ufficio su fatti e circostanze di cui sia venuto a conoscenza nell'espletamento dei propri compiti e dovrà mantenere contegno rispettoso nei riguardi degli amministratori, degli impiegati e dell'utenza. È fatto divieto di:
 - trattenersi negli ambienti di lavoro al di fuori dell'orario stabilito, e di fare accedere personale estraneo al servizio;
 - fare uso di strumenti, sostanze od altro di proprietà del Consorzio o comunque esistenti presso i locali;
 - fumare negli uffici;
- 17. Nell'esecuzione del contratto sono a carico del personale addetto, fra l'altro, i seguenti oneri:
- Svolgere i servizi tempestivamente, accuratamente ed a "perfetta regola d'arte", entro l'orario previsto.
- Mostrare particolare attenzione e cura nello spostamento momentaneo degli oggetti, dei fascicoli e/o delle carte in genere, che possono trovarsi sulle scrivanie, sui tavoli e/o sui piani di appoggio.

Pertanto, al fine di non creare confusione e sovvertire l'ordine, il personale dell'appaltatore, ultimata l'operazione di pulizia, deve risistemare e ricollocare tutto con cura nei posti originariamente occupati.

- Adottare tutte le precauzioni e gli accorgimenti necessari al fine di non danneggiare i pavimenti, la vernice, i mobili e gli altri oggetti esistenti nei locali.
- Depositare o accantonare materiali ed utensili vari di pulizia nei luoghi concordati con il Consorzio e mai in luoghi di passaggio comune quali androni, corridoi ecc..
- Non invertire l'ordine da tenersi nell'andamento dei lavori, se non disposti dal Consorzio.
- Al termine di ogni intervento di pulizia, è tenuto a provvedere alla raccolta di tutto il materiale di risulta in appositi sacchi (a carico dell'affidatario stesso), uno per ogni tipologia di rifiuto ben chiusi, da depositare negli appositi contenitori della raccolta differenziata.

ART. 11 - RESPONSABILITÀ DELL'APPALTATORE VERSO IL PROPRIO PERSONALE

- 1. La Stazione Appaltante è totalmente estranea al rapporto di lavoro costituito tra l'appaltatore ed il personale impiegato nell'esecuzione del servizio. Pertanto la Stazione Appaltante non può essere coinvolta in eventuali controversie che dovessero insorgere fra l'impresa ed i propri lavoratori, dal momento che nessun rapporto si instaura tra i dipendenti dell'appaltatore e la Stazione Appaltante.
- 2. L'appaltatore deve portare a conoscenza ai soggetti impiegati nell'esecuzione del contratto circa l'estraneità della Stazione Appaltante da qualunque titolarità o gestione del rapporto di lavoro. In ogni caso l'appaltatore si impegna espressamente a manlevare ed a tenere indenne la Stazione Appaltante da qualsiasi pretesa possa derivare dalla gestione del rapporto di lavoro per l'espletamento del servizio, anche ad opera di soggetti terzi.

ART. 12 - CLAUSOLA SOCIALE

Ai sensi dell'art. 50 del codice dei contratti pubblici e delle Linee Guida A.N.A.C. n. 13/2019 (di cui alla delibera A.N.A.C. n. 114/2019) l'Appaltatore deve procedere, prioritariamente, all'assorbimento del personale già impiegato nell'esecuzione dei precedenti appalti, salvo esplicita rinuncia individuale.

A tale scopo si precisa quanto segue:

- 1. Il Contratto Collettivo applicato attualmente al personale impiegato nell'esecuzione degli appalti è il seguente: Contratto Collettivo Nazionale Cooperative Sociali.
- 2. L'operatore economico subentrante applica le disposizioni sulla clausola sociale recate dal contratto collettivo indicato dalla Stazione Appaltante. È comunque fatta salva l'applicazione, ove più favorevole, della clausola sociale prevista dal contratto collettivo nazionale prescelto dall'operatore economico.
- 3. Il concorrente deve allegare all'offerta tecnica un progetto di assorbimento, comunque denominato, atto ad illustrare le concrete modalità di applicazione della clausola sociale, con particolare riferimento al numero dei lavoratori che beneficeranno della stessa e alla relativa proposta contrattuale.
- 4. La mancata presentazione del progetto, anche a seguito dell'attivazione del soccorso istruttorio, equivale a mancata accettazione della clausola sociale.
- 5. La mancata accettazione della clausola sociale costituisce manifestazione della volontà di proporre un'offerta condizionata, come tale inammissibile nelle gare pubbliche, per la quale si impone l'esclusione dalla gara.

PARTE IV - CONTROLLI RESPONSABILITA' PENALI CONTRATTUALI

ART. 13 – CONTROLLI E VERIFICHE

L'amministrazione si riserva, con ampia ed insindacabile facoltà e senza che l'aggiudicatario possa nulla eccepire, di effettuare verifiche e controlli circa la perfetta osservanza da parte dell'aggiudicatario stesso di tutte le disposizioni contenute nel presente capitolato.

Qualora dal controllo eseguito il Servizio dovesse risultare non conforme al capitolato od al contratto, l'aggiudicatario dovrà provvedere tempestivamente ad eliminare le disfunzioni rilevate.

Nel caso di inottemperanza la Stazione Appaltante procederà alla contestazione e all'applicazione delle penali di cui al successivo art.14.

ART.14 INADEMPIENZE E PENALITA'

Qualora dalle verifiche del Servizio vengano rilevate inadempienze e/o disservizi e questi siano contestati dal Consorzio con invito a rimuoverli immediatamente, il Soggetto aggiudicatario dovrà provvedere e presentare le proprie giustificazioni a riguardo con la massima sollecitudine e comunque entro il termine di 5 giorni dalla ricezione della comunicazione.

Qualora Il Soggetto aggiudicatario non provveda, ovvero le giustificazioni non risultino fondate, il Responsabile, valutate la natura e la gravità dell'inadempimento, le circostanze di fatto e le contro deduzioni eventuali presentate dall'impresa, può irrogare con atto motivato una penalità da €.50,00 A € 500,00. Tali sanzioni verranno commisurate in base alla gravità dell'inadempimento.

L'importo delle penali sarà trattenuto in sede di liquidazione del compenso o sull'importo della cauzione definitiva. In caso di recidiva nel corso dell'esecuzione del contratto le infrazioni di lieve entità comporteranno l'applicazione di una penale doppia oppure l'adozione di più severe misure, ivi compresa la risoluzione del contratto.

Qualora venga accertato il precario stato di pulizia degli edifici, la Stazione Appaltante ha la facoltà di richiedere all'affidatario una serie di interventi di "ripristino". Tali prestazioni dovranno essere rese dall'impresa entro le 24 ore decorrenti dalla richiesta. Tali prestazioni non daranno luogo ad alcun compenso in quanto fornite per sopperire a negligenze nell'espletamento del servizio di pulizia.

ART. 15 CLAUSOLA RISOLUTIVA ESPRESSA

Costituiscono causa di risoluzione di diritto del contratto, ove il Committente se ne avvalga, oltre al grave inadempimento di cui all'art. 108 del codice dei contratti pubblici, le seguenti ipotesi:

- grave negligenza o frode nell'esecuzione degli obblighi contrattuali;
- concordato preventivo, fallimento, stato di moratoria e conseguenti atti dissequestro o di pignoramento a carico dell'Affidatario;
- sospensione o interruzione del Servizio per motivi non dipendenti da cause di forza maggiore;
- sovrapposizione di finanziamenti per gli interventi oggetto del contratto (divieto di accettare a qualunque titolo denaro dall'utenza);
- utilizzo improprio di qualsivoglia notizia o dato di cui l'Aggiudicatario è venuto a conoscenza nell'esercizio dei compiti affidati;
- violazione dei diritti degli utenti;
- impossibilità di effettuare le verifiche di cui al presente capitolato per cause imputabili all'Aggiudicatario.

Costituiscono facoltà di risoluzione del contratto:

- inadempimenti di particolare gravità;
- n.3 contestazioni di inadempimenti, avvenute nel corso di un anno di gestione

In tutti i casi di risoluzione del contratto il Consorzio avrà diritto a riscuotere la cauzione definitiva, a titolo di penale forfettaria per l'inadempimento, fatto salvo il diritto al risarcimento dei danni.

ART.16 ESECUZIONE IN DANNO

Qualora l'impresa aggiudicataria si riveli inadempiente, anche solo parzialmente, agli obblighi derivanti dall'esecuzione del contratto, l'Amministrazione appaltante avrà facoltà di ordinare ad altra impresa l'esecuzione parziale o totale del Servizio rimasto ineseguito, addebitando i relativi costi all'aggiudicataria.

Resta in ogni caso fermo il diritto di risarcimento dei danni che possano essere derivati all'Amministrazione e a terzi in dipendenza dell'inadempimento.

ART.17 POLIZZA DI RESPONSABILITA' CIVILE E CLAUSOLA DI MANLEVA

Il Soggetto aggiudicatario manleva e tiene indenne il Consorzio da qualsiasi responsabilità verso terzi conseguente all'espletamento del Servizio. Tiene indenne altresì degli eventuali danni causati al Consorzio per fatti connessi all'espletamento del Servizio per i quali il Consorzio sia chiamato a qualsiasi titolo a rispondere.

L'accertamento dei danni al Consorzio sarà effettuato dal medesimo alla presenza del Responsabile identificato dal Soggetto affidatario, previamente avvertito in modo tale da consentirgli di esprimere la propria valutazione. Qualora il Soggetto aggiudicatario non partecipi all'accertamento in oggetto, il Consorzio provvederà autonomamente. I dati così accertati costituiranno un titolo sufficiente al fine di attivare la richiesta di risarcimento del danno che dovrà essere corrisposto al Consorzio.

Qualora il Soggetto aggiudicatario non dovesse provvedere al risarcimento od alla riparazione del danno nel termine fissato dalla relativa lettera di notifica, il Consorzio è autorizzato a provvedere direttamente, trattenendo l'importo sul corrispettivo di prima scadenza ed eventualmente sui successivi o sul deposito cauzionale con obbligo di immediato reintegro.

L'Aggiudicatario deve essere in possesso, con oneri a proprio carico, le seguenti coperture assicurative:

- assicurazione del proprio personale, occupato nell'espletamento del servizio;
- responsabilità civile in casi di infortuni e in caso di danni arrecati a terzi, a persone, animali e alle cose in genere, con massimale minimo di € 5.000.000,00

Prima dell'inizio del servizio l'affidatario dovrà depositare copia della polizza di assicurazione per responsabilità civile verso terzi (R.C.T.).

Tutte le sopraelencate coperture assicurative dovranno essere presentate alla Stazione Appaltante prima dell'avvio del servizio e mantenute valide per l'intera la durata del contratto.

Le Parti convengono che la Stazione Appaltante resta assolutamente estranea rispetto ad eventuali responsabilità circa infortuni o danni che dovessero derivare dalla esecuzione del servizio oggetto di appalto. L'appaltatore, in ogni caso, si impegna espressamente a manlevare ed a tenere indenne la Stazione Appaltante da qualsiasi pretesa risarcitoria per fatti dipendenti o connessi all'esecuzione dell'appalto. Il mancato rispetto dell'onere di manleva costituirà motivo di risoluzione di diritto del contratto e di escussione della cauzione definitiva.

PARTE V - GESTIONE DELLA FASE ESECUTIVA DEL CONTRATTO

ART.18 MODALITÀ DI PAGAMENTO

Il soggetto affidatario provvederà:

- a) ad emettere fattura mensile delle prestazioni effettuate a misura;
- b) ad emettere fattura separata per le prestazioni su richiesta come da tariffario offerto e non ricomprese nella base d'asta di cui all'art.9 del presente capitolato

L'invio delle fatture dovrà avvenire in forma elettronica con l'utilizzo del codice univoco ufficio **5SPZ2I** e riportando in fattura:

- a) codice C.I.G.
- b) oggetto del contratto e la descrizione;
- c) data di riferimento del periodo della fatturazione;

I pagamenti a carico del Consorzio verranno effettuati, su presentazione di regolare fattura, entro i termini massimi previsti dalla normativa vigente, sempre che entro tali termini non siano state accertate difformità o vizi relativamente ai Servizi forniti rispetto alle clausole indicate nel presente Capitolato.

La liquidazione dei corrispettivi avviene previo controllo, da parte degli uffici preposti, del versamento dei contributi assicurativi e previdenziali da parte dell'Aggiudicatario, mediante l'acquisizione on-line del Documento Unico di Regolarità Contributiva (DURC), secondo le modalità e tempistiche previste dalla normativa vigente.

In sede di pagamento verrà effettuata la ritenuta dello 0,50%, ai sensi dell'art. 30, comma 5 bis, del d.lgs. n. 50/2016 e s.m.i.

PARTE VI - DISPOSIZIONI FINALI

ART.19 CONTROVERSIE

Per qualunque controversia dovesse sorgere tra il Consorzio e la Ditta aggiudicataria in ordine alla fornitura oggetto del presente capitolato sarà competente esclusivamente il Giudice Ordinario del Foro di Biella, rimanendo esclusa la competenza arbitrale.

ART. 20 DOMICILIO DIGITALE DELL'APPAI TATORE

A tutti gli effetti contrattuali l'Appaltatore elegge domicilio presso l'indirizzo di posta elettronica certificata dichiarato in sede di gara.

ART.21 INEFFICACIA DI CLAUSOLE AGGIUNTIVE

Nessun eventuale accordo verbale che comporti aggiunte e/o modifiche, di qualsiasi specie e/o natura al contenuto del contratto, potrà avere efficacia se non tradotto in forma scritta, secondo quanto previsto dalle vigenti norme di legge.

ART.22 RECESSO DAL CONTRATTO

Il recesso dell'Appaltatore non è ammesso e, qualora comunque attuato, comporta l'obbligazione per lo stesso del risarcimento dei danni, con incameramento della cauzione definitiva a titolo di penale forfetaria dell'inadempimento, fatta salva la prova del maggior danno.

Ai sensi dell'art. 109 del codice dei contratti la Stazione Appaltante può recedere dal contratto, anche se è stata iniziata la prestazione, purché tenga indenne l'Appaltatore delle spese sostenute, del Servizio eseguito e del corrispettivo dovuto per il decimo dei servizi non eseguiti.

È fatto salvo, altresì, il diritto del Consorzio di recedere dal contratto qualora disposizioni normative sopravvenute impongano una diversa gestione dei servizi appaltati. In tal caso l'Appaltatore si impegna a non pretendere alcun indennizzo in proposito.

ART.23 RINVIO

Per quanto non espressamente previsto nel presente Capitolato si rinvia a quanto disposto dal Codice Civile, dal decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50, dai Regolamenti del Consorzio e dalla normativa di settore applicabile.

ART.24 TRATTAMENTO DATI PERSONALI E RISERVATEZZA

Ai sensi dell'articolo 13 del Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati ("General Data Protection Regulation", in seguito "GDPR" o "Regolamento"), la informiamo che i dati personali da Lei forniti in fase di domanda di partecipazione formeranno oggetto, nel rispetto della normativa sopra richiamata e conformemente agli obblighi di riservatezza, del trattamento di cui all'art. 4 del Regolamento UE 2016/679. Desideriamo in particolare informarLa di quanto segue.

- 1. **Identità e dati di contatto del Titolare:** Il titolare del trattamento dei dati è il Consorzio IRIS, con sede in Biella, via della Repubblica n. 22, indirizzo pec:
- **2. I dati e i contatti del DPO:** Il responsabile della protezione dei dati (DPO) designato dal titolare ai sensi dell'art.37 del GDPR ditta Progetto Informatica di A. Scanzio & C. s.a.s. P.IVA/CF 01918680024 con sede in via Q. Sella, n.45 VIGLIANO BIELLESE (BI), pec progettoinformatica@cert.legalmail.it;
- 3. Finalità del trattamento e base giuridica: I Suoi dati personali saranno trattati: a) con il Suo consenso (articolo 7, GDPR), per le seguenti finalità: tutte le operazioni connesse in caso di accoglimento o diniego della domanda di partecipazione alla gara (regolazione dei rapporti economici, fatturazione, invio di comunicazioni operative, promozione dell'azienda partecipante, prima, durante e successivamente alla manifestazione); b) senza il Suo consenso (articolo 6, lettere b, c, f, GDPR), per le seguenti finalità: rispettare le disposizioni di leggi e regolamenti (nazionali o comunitari), oppure eseguire un ordine di Autorità giudiziarie o di organismi di vigilanza ai quali i titolari sono soggetti. Il conferimento dei dati per le finalità di cui alla precedente sezione a) è facoltativo, con la conseguenza che Lei potrà decidere di non fornire il Suo consenso, ovvero di revocarlo in qualsiasi momento, salvo l'impossibilità per il Titolare di espletare il servizio da lei richiesto. Il conferimento dei dati per le finalità di cui alla precedente sezione b) è obbligatorio;
- 4. Categorie di dati personali trattati: Nell'ambito delle finalità dei trattamenti evidenziati al precedente paragrafo 3, saranno trattati unicamente dati personali comuni aventi ad oggetto, a titolo di esempio, nome cognome, ruolo aziendale, codice fiscale, P.IVA, indirizzo di posta elettronica, numero di telefono, eventuali dati bancari etc.
- 5. Categorie di destinatari dei dati personali: Per le finalità di cui al precedente paragrafo 3, sezione b) i dati personali da Lei forniti potranno essere resi accessibili: ad Autorità giudiziarie o di vigilanza, amministrazioni, enti ed organismi pubblici (nazionali ed esteri). Ove dovesse esprimere il Suo consenso all'utilizzo dei dati personali per le finalità di cui al precedente paragrafo 3, sezione a), gli stessi potranno essere resi accessibili: ai soggetti coinvolti nella realizzazione dei servizi oggetto di gara ovvero che svolgono funzioni strettamente connesse o strumentali;
- 6. Conservazione e trasferimento di dati personali all'estero: La gestione e la conservazione dei dati personali avviene in modo cartaceo, in cloud e su server ubicati all'interno dell'Unione Europea di proprietà e/o nella disponibilità del Titolare e/o di società terze incaricate, debitamente nominate quali responsabili del trattamento. I Suoi dati personali non saranno oggetto di diffusione;
- 7. **Periodo di conservazione dei dati personali:** I dati personali raccolti per le finalità indicate al precedente paragrafo 3 saranno trattati e conservati per tutta la durata dell'eventuale rapporto instaurato. A decorrere dai sei mesi successivi alla data di cessazione di tale rapporto, per qualsivoglia ragione o causa, i dati saranno conservati per la durata dei termini prescrizionali applicabili ex legge;
- 8. **Diritti esercitabili in conformità a quanto previsto dagli articoli da 15 a 22 del GDPR:** Lei può esercitare i diritti ivi indicati ed in particolare: Diritto di accesso Ottenere conferma che sia o meno in corso un trattamento di dati personali che La riguardano e, in tal caso, ricevere informazioni relative, in particolare, a: finalità del trattamento, categorie di dati personali trattati e periodo di conservazione, destinatari cui questi possono essere comunicati (articolo 15, GDPR), Diritto di rettifica Ottenere, senza ingiustificato ritardo, la rettifica dei

dati personali inesatti che La riguardano e l'integrazione dei dati personali incompleti (articolo 16, GDPR), Diritto alla cancellazione - Ottenere, senza ingiustificato ritardo, la cancellazione dei dati personali che La riguardano, nei casi previsti dal GDPR (articolo 17, GDPR), Diritto di limitazione - Ottenere dal titolare la limitazione del trattamento, nei casi previsti dal GDPR (articolo 18, GDPR) Diritto alla portabilità - Ricevere in un formato strutturato, di uso comune e leggibile da un dispositivo automatico, i dati personali che La riguardano forniti al titolare, nonché ottenere che gli stessi siano trasmessi ad altro titolare senza impedimenti, nei casi previsti dal GDPR (articolo 20, GDPR) Diritto di opposizione - Opporsi al trattamento dei dati personali che La riguardano, salvo che sussistano motivi legittimi per il titolare di continuare il trattamento (articolo 21, GDPR) Diritto di proporre reclamo all'autorità di controllo - Proporre reclamo all'Autorità Garante per la protezione dei dati personali attraverso i dati di contatto reperibili nel sito www.garanteprivacy.it. Lei potrà esercitare tali diritti mediante il semplice invio di una richiesta al Responsabile della protezione dei dati, sopra indicato;

9. **Modalità del trattamento:** Il trattamento dei Suoi dati personali è realizzato per mezzo delle operazioni indicate all'articolo 4, n. 2), GDPR - compiute con o senza l'ausilio di sistemi informatici - e precisamente: raccolta, registrazione, organizzazione, strutturazione, aggiornamento, conservazione, adattamento o modifica, estrazione ed analisi, consultazione, uso, comunicazione mediante trasmissione, raffronto, interconnessione, limitazione, cancellazione o distruzione. In ogni caso, sarà garantita la sicurezza logica e fisica dei dati e, in generale, la riservatezza, l'integrità e la disponibilità dei dati personali trattati, mettendo in atto tutte le necessarie misure tecniche e organizzative adeguate.

ART. 25 NOMINA RESPONSABILE ESTERNO DEL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI PER LO SVOLGIMENTO DEL SERVIZIO

Il Soggetto aggiudicatario, sottoscrivendo specifico accordo per la protezione dei dati personali e designazione a responsabile esterno del trattamento si impegna ad accettare la nomina quale responsabile del trattamento dei dati relativi al personale dipendente e assimilato ed a rispettare la normativa specifica in materia di tutela dei dati personali di cui al regolamento UE 679/2016.

ART.26 PROTOCOLLO DI LEGALITA' – PATTO DI INTEGRITA'

La Stazione appaltante si impegna ad avvalersi della clausola risolutiva espressa, di cui all'art. 1456 c.c., ogni qualvolta nei confronti dell'imprenditore o dei componenti la compagine sociale, o dei dirigenti dell'impresa, sia stata disposta misura cautelare o sia intervenuto rinvio a giudizio per taluno dei delitti di cui agli artt. 317c.p., 318c.p., 319c.p., 319-bisc.p., 319-ter c.p., 319-quater c.p., 320 c.p., 322 c.p., 322-bisc.p., 346-bis c.p., 353 c.p. e 353-bis c.p..

Nei casi di cui al periodo precedente, l'esercizio della potestà risolutoria da parte della Stazione appaltante è subordinato alla previa intesa con l'Autorità Nazionale Anticorruzione. A tal fine, la Prefettura competente, avuta comunicazione da parte della Stazione appaltante della volontà di quest'ultima di avvalersi della clausola risolutiva espressa di cui all'art. 1456 c.c. ne darà comunicazione all'Autorità Nazionale Anticorruzione che potrà valutare se, in alternativa all'ipotesi risolutoria, ricorrano i presupposti per la prosecuzione del rapporto contrattuale tra Stazione appaltante ed impresa aggiudicataria, alle condizioni di all'art. 32 del decreto-legge 90/2014. L'Aggiudicatario si impegna a sottoscrivere il Patto di Integrità allegato 2 al presente capitolato.